

Маранчак Лидия Юрьевна
Студентка группы МППсоц-12
Шумаева Елена Александровна
к.гос.упр., доцент
Донецкий Национальный Технический Университет

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Ключевым направлением достижения экономического роста и повышения качества жизни населения в современном мире является развитие инновационной деятельности, широкое распространение инновационных технологий, продуктов и услуг. В настоящее время в развитых странах до 80 процентов прироста валового внутреннего продукта приходится на долю новых знаний, воплощаемых в инновационных технологиях производства и управления. Это позволяет социологам делать вывод о становлении общества, основанного на знании. Знание, воплощенное в инновационной продукции, становится основным капиталом в обществе на постиндустриальной стадии его развития.

Вопросы государственного управления инновациями широко рассматриваются такими авторами, как Е. Бетехтина, И.Н. Васильева, М.Л. Калужский, А.Р. Сараев, И. Петрова и др.

Инновационная деятельность - это сложный вид деятельности, объединяющий в себе производство нового знания, новых товаров, услуг, подготовку кадров и др., поэтому важнейшим ее видом является регулятивная инновационная деятельность, т.е. деятельность по поддержанию и развитию связей между различными видами, элементами, компонентами инновационной деятельности.[1]

Орган государственного управления выбирает конкретные меры воздействия, которые изменяют экономическое поведение инновационных организаций в процессе создания инновационного продукта или на рынке инноваций в целом. Государственное регулирование может расширить возможности их реализаций, не изменять эти возможности или затруднять достижение поставленных целей организации. С другой стороны, организация может не изменять свое поведение в результате принятых мер, а выполнять желаемые органами государственного управления действия, а может и «обойти» установленные препятствия, изменив методы или сферу деятельности.

Вероятными реакциями инновационных организаций на положительные меры государственного регулирования могут быть следующие: освоение новых рынков; кооперация с другими организациями; улучшение качества продукции; поиск партнеров и кредитов и т. д.

В случае сокращения возможностей для осуществления инновационной деятельности реакции организации могут быть следующие: сокращение ресурсного потенциала; свертывание деятельности; снижение уровня риска; отказ от заказов с низкой эффективностью; свертывание инвестиций; банкротство или самоликвидация. [3]

Государственное финансовое планирование служит одним из условий эффективного, целенаправленного государственного регулирования экономики, позволяет выявить наиболее слабые места и установить ориентиры экономического продвижения на перспективу.

Государственное финансовое планирование связано, прежде всего, с построением государственных бюджетов и формированием социальных фондов на государственном и региональном уровнях, достижением сбалансированности и низкой дефицитности либо профицитности бюджетов, установлением рациональной структуры расходования финансовых ресурсов и эффективных источников их поступления, обеспечением устойчивости банковской системы.

Предоставление налоговых льгот является одной из форм государственного регулирования и поддержки инновационной деятельности предприятий, под которой понимается деятельность, приводящая к созданию нового невзаимозаменяемого товара (услуги) или нового взаимозаменяемого товара (услуги) при снижении расходов на его производство и (или) улучшение его качества. Налоговые льготы для инновационных фирм можно разделить на две группы. К первой группе относятся льготы, которые применяются ко всем налогоплательщикам, занимающимся инновационной деятельностью. Ко второй группе можно отнести льготы, предусмотренные только в отношении организаций, являющихся резидентами технико-внедренческих особых экономических зон.

В первую группу включены налоговые льготы, применяемые ко всем инновационным организациям. Иными словами это стандартные налоговые льготы, принятые на уровне государства и прописанные в Налоговом кодексе. К ним относятся: освобождение от НДС при реализации научноисследовательских и опытно-конструкторских работ; освобождение от НДС реализации прав на результаты интеллектуальной деятельности; упрощенный учет расходов на НИОКР и т.д.

Признание определяющего значения инновационной деятельности для экономического развития, выделение ее как стратегического приоритета сочетается с констатацией неэффективности применяемых методов управления инновациями. Это ставит задачи, во-первых, по развитию новых теоретических подходов в области инновационного менеджмента, во-вторых, по обучению кадров в области управления инновациями. Инновации увеличивают доходы компаний, ускоряют рост, являются основой для создания конкурентного преимущества, привлекают

инвесторов и потребителей, причем играют роль не только реальные инновации, но даже и обещания выхода на рынок с новыми продуктами, услугами, технологиями.

Список литературы

1. Бетехтина Е., Пойсик М. Мировая практика формирования научно-технической политики. - М: 2005 . - 48с.
2. Эффективность государственного управления. / Под ред. С.А. Батчикова., С.Ю. Глазьева - М.: Консалтбанкир, 2008. - 150с.
3. Васильева И.Н. Экономические основы технологического развития. - М.: ЮНИТИ, 2005. - 187с.

Материалы научно–практической конференции «Государственное регулирование инновациями: проблемы, технологии, перспективы» – Донецк: ДонНТУ, 2016. – С. 172–174.